

韓鎌居士著

法海一滴



韓故館長生西二十年紀念

明善法識惡法顯正法破邪法一切法如理如法
皆因護法者知法是以堪為效法

生慈心發悲心存真心去妄心一顆心誠意誠心
只緣直心人修心故而總能明心

淨六九十一歲



韓鍊居士近影



佛說大乘無量壽經
清淨平等覺心

韓鑄居士著

法海一滴

淨空



念佛法門是最玄妙的法門，而我們凡夫以亂心修學，是得不到利益的，更何況以我知我見的心研討，那離佛心就太遠了，只有一念念佛才能得到受用。

世出世間，本來不生不滅，凡夫以生滅心看世出世間一切萬法，才有生滅。

禪宗云：「明心見性，見性成佛」，連明心都做不到，還要見性，不曉得要等到何時。

西方極樂世界，八功德水清澈不染，我們學佛要有這種清淨心，離塵不染。

極樂世界風、樹、鳥鳴、流水一切聲音都是演法，只要用清淨心去體會，也正如佛說法「一音妙諦」，普度無量眾生。

修學首要的是覺悟，而後辨別正邪，曉得正邪，心地自然清淨。

心浮則飄，心沉則定，心定則生道。

遺教經云：「世間一切無常」，相會必有別離，不必懷有憂惱，世相即是如此。應當一心念佛求生西方，才能常相聚會。

阿彌陀佛的教化區是十方無量世界，而不是一個大千世界，念佛法門是超越一切法門，非其他法門所能比擬。

極樂世界德風花雨，極樂世界所吹的風都有功德，天上能雨各種妙花；我們娑婆世界所吹的風是灰塵暴土，天上下雨都是酸雨，落在頭上會禿

頭。

極樂世界四土橫列，每土都有九品，物華皆放無量光明。光中又化無量化佛，普為十方說此妙法，勸導一切眾生求願往生、不退成佛。

往生西方，一塵不染，不但不用燒飯和吃飯，而且連洗澡都不用，衝著這點，我非去不可，所以說莊嚴清淨。

西方世界不用第六識，所以沒有「分別想」。

近來的自來水，用來漱口還帶些腥臭的味道，怎麼能與西方的八功德智慧之水相比呢！

世人皆有共識「蓮花生污泥而不染」。但是，此間蓮花種在污泥中，經過幾番奮鬥，突破一切障礙露出水面，而後從花蕊中現出果實，所以在佛法中說：「花果同時」。這個道理，完全落實。世間也有以蓮花來形容某一些「人」是「出污泥而不染」，但是世間蓮花缺少馥郁的香氣。西方極樂界的蓮花是種在金沙中，而且可以飛在虛空，隨時接引念佛往生的人。從本就清淨，更具

有極其細微殊妙的香味，是言語說不盡，筆墨所形容不出來的。

西方有三輩九品，世間有三根九階，大經云：「三根普被，利鈍全收」。三根——利、中、鈍。利根的人對道理容易接受和理解，能深信三資糧是往生西方必備的條件，即能生西方上輩往生。中根器的人，雖信但是容易動搖，能得上品者稀。下根的人，只要能執持名號，一句阿彌陀佛，決定往生，而且為數不少。淨土宗念佛法門的奧秘，真是說不能盡，的確是成佛最捷徑的妙法門，只

要能執持一句佛號，天才和笨愚都能證得永不退轉。五根加五力，才是學佛的基礎，學佛沒有根，猶如水上浮萍，世間學問再好，也只能說是佛學，世智辯聰；樹沒有根，枝葉雖茂盛，很快就枯死。修學佛法一定要先紮根，而後按部就班的努力，彼岸不是一蹴可即到的。

西方極樂世界如果只有四色蓮花，那是多麼的呆板，多難看哪。大家猜猜看有多少種色？佛說有無量色。

學佛，念佛人，心地要清淨，才能得受用，做任何世間事，不可存有世間意，要瞭解萬法隨緣，不可攀緣。

能隨緣一切，不動真如，在世無事不辦；出世間來說，才能真正達成六度。

清淨、污染都繫在於現前之一念心。

學佛首先要學乾淨，在娑婆世界都不能清淨整潔，將來成佛，一定成一個邋遢佛，西方淨土是

沒有份的。

三聚淨戒，包括律儀、世間法律、道德、風俗習慣，不但出家要守，在家修行也要堅守——諸惡莫作，眾善奉行。

大乘佛法的精神建立在菩提心上，覺心先求自覺，而後覺他，是非常重要的。

佛心眾生心，誠非兩心，只是覺迷之間而已。可惜今人聽騙不聽勸，信假不信真。真話是忠言逆

耳，雖說利於行，總不如花言巧語聽起來舒服。眾生自性本來清淨，皆因塵勞煩惱所染污而不得自在。

萬法唯心，自心所念，必有所現。自心常念成佛，未來定當成佛；修淨土常念往生，將來定生西方。

我們對時空為何會有障礙呢？是因為我們迷失了盡虛空、遍法界的自性。

有一位仁兄說：佛教不殺生，這樣一來雞鴨牛羊等，豈不是滿街亂跑，海裡的魚豈不都滿出來了。「參」！

一切經典都是華嚴的眷屬，故稱華嚴為根本法輪。華嚴末後以普賢菩薩十大願王導歸極樂，極樂世界是華嚴的歸宿。

圓人說法，無法不圓；俗人說法，無人不俗。

清淨、平等是佛心，我們的心能清淨平等，就能

與佛心感應。

性德非有修德，不能自顯。

難！難！難！難捨難離的是「分別執著」。

有能有所「無所知」，無能無所「無所不知」。

性體覺知，照了諸法，靈明覺知，自性大用。

一句阿彌陀佛，什麼業障、災難皆都消除。

學佛定要深入經藏，開大智慧門，啓發自性本智本慧，要有大海一般的智慧，對世出世間道理才能通達無礙，辦一切世間事，而不存有世間不正之意，才是真正智慧。

世間無論是家庭、團體、乃至於僧團，若不是以清淨平等的六和心來相處，怎麼能處理無量的瑣事。

古印度有九十六種外道，今日自由中國的外道也相當可觀，只要以清淨心、平等心、正覺心辦道，

還不失為善法。

清淨心是真心，清淨心能生萬法，清淨心即是淨土，只有清淨心才能證得無生法忍。

眾生的智慧德能與佛無二無別，只是眾生不覺，才被無明遮蓋。

十種善業與不善業，皆在眾生一念中，能將五戒十善作得圓滿無缺，才是去西方的先決條件。

捨，捨得愈乾淨，心裡愈清淨，修學要拿出能捨的心最重要。

每部經裡不是叫著阿難，就是叫舍利弗。——阿難表本聞，舍利弗表本慧，皆表當人自性也。

有位同修說，自己念佛功夫不夠，萬一將來往生有問題，沒有關係，可以叫兒子幫他超度。——超度最高祇能到三十三天。

三歸依；簡單的說，就是回歸自性，一個人心性

要正，才能體會正道，發大道心，世間人亦是一樣，要作大事，必定先有正當的大志願，才有大事業；學佛人的心要能與佛心相應，要能包容、能容納，才能統領大眾，這是歸依的意思，所以一定要體解大道。

學佛不能吝法，如果吝法，將來會得愚癡果報。

讀書千遍其義自見，誦經聽經亦不例外。

自心有魔自己消，常聽法音破煩惱，痛苦自然了。

沒有真心，又怎會有妙理。

三乘佛法，五乘佛法是佛方便而說，唯有一乘佛法無二無別才能成佛，一句阿彌陀佛念到底，豈不更方便。

八大人覺經說「生死疲勞」，我們凡夫在此世界追求名利，欲望不止，所作的一切都是六道的因，在六道中輪迴永無休止，實在是太累了，還是念佛吧。

要想往生西方極樂世界，並非難事，只要帶足了三資糧「信願行」決定去得了。

無量壽佛，光明無量照十方，日光月光珠光都藏匿而失照耀。

眾生執有，佛說空。眾生執空，佛說有。眾生執非不有，非不空；佛說非空非不空，非有非不有。

師者，示知後學不要學老師所走過的冤枉路，不聽老師的話就是癡人。

人生是個大舞臺，銀幕就如不變的真心，一切影象都是緣，不變隨緣。

佛說法，昔時一定有啓請人，非常隆重莊嚴，唯有彌陀經，是佛從內心歡喜，為末法眾生所開的念佛法門，能一生成就，而且是不問自說。

佛說法皆應眾生之機緣，契合眾生之根基，敲破眾生癡迷的心境，譬如擊磬，大扣則大鳴，小扣則小鳴，有響有應，本自無心。

魔起自心，世間鬼比陰鬼還可怕。

修淨土法門一心念佛，我們應當明白，能念佛的心，所念的佛號，都在一心，但是我們不能住在能念的心上，因為能念的心，本體自來空寂，所能念的佛號了不可得，如果說沒有能念的心和所念的佛，但是能念的心又靈靈不昧，所念的佛又歷歷分明，這就是一念相應一念佛的境界。

無念而念，念而無念，這個境界不是言語能說得清楚，也不是能思維明白的，這就是一心清淨本

然之體，不可能雜亂，這才是理一心。

佛教我們修六度，真不曉得從那度修起？由忍辱度修起。

在一本雜誌上看到一篇文章，講題是「般若思想」，佛經上說般若無知，無所不知，原來般若還有思有想嗎？

佛教說慈悲是和平的動力，世間人愚癡，認為兇暴是前進的動力。

萬法唯心，眾生癡迷，偏向心外去求法，愈求愈迷惑。

善師要成就你才會呵斥你，不想成就你，必定對你客氣。

人人都不管閒事，都閒下來，是不是成一個閒佛？社會上的閒事又有誰來管哪？祇須盡本分職責，即是天下太平。

人前人後讚歎別人，謙虛自己，默默作事，無怨

無艾，自然實至名歸。

放下執著，一切自在，若四相中我相放不下，因而一切相皆在。

俗云：「人貴自知。」云：「不患人之不已知，患不知人也。」古德的言語沒錯，人能自知才進步，才能反聞自性。

人與人相處，切忌勿褒貶別人而抬高自己，要別人對你笑，必須自己先對人笑。

有聰明機智的人，應當以愚笨守之（俗云：大智若愚）。有普被天下的功勞和功德，應當以謙讓守之。勇力能振世要以怯心守之。道德隆重的人，要以謙恭守之。

言語有節制，怨尤一定少（不得罪於人）。舉動知道節制，後悔不該作的事情一定少。愛慕節制，對營求一定少（佛法說的貪欲少）。歡樂有節度，禍患壞事一定少。飲食有節制，疾病少（病從口入）。

法界本來一眞，只因執著分別而有十法界，不執著分別，一切皆眞，那裡又有十法界。

萬法皆如，法法皆是，萬法本無生滅，更無來去，湛然常住，眾生心不清淨而有生、滅、來、去，除非一心不亂才能見諸法實相，一眞法界。心不清淨才使一眞法界變成十法界。

理即佛；一切眾生皆有佛性，無論是動是靜，在理上說全是具足佛性，在事相上說，行動意念盡非如是，冥冥頑頑中隨波逐流，被五慾六塵所牽

引，渺渺茫茫不知道回歸自性。

名字即佛；知識經卷，聞名知字剛剛開始聽到無生法的義曲，又開始聞到不死之歌，現在知道當體即是海，翻江來恨自己把光陰蹉跎。

想要做一個精金美玉的人品，一定從烈火中鍛鍊來的。想要作一番揭地掀天成功的事業，必須從薄冰上走過（戰戰兢兢）。

大丈夫的高貴昇華，祇在於道德和氣節。鄙陋之

人的炫耀，只求很多服飾起居上的虛榮。

佛菩薩投胎，隨願而投，不是受業力牽引而投胎，故曰乘願再來。

般若無知，無所不知，無知是清淨心，無所不知是清淨心的德用。

人家站著往生，吾即坐著往生；人家坐著往生，吾即臥著往生，只要能往生，怎樣都行，總算沒有白念佛。

觀行即佛，依教奉行，即五品位，在念念當中觀照真常的義理，心理時時刻刻息滅幻化塵勞，普遍觀照一切法的自性，才能了解無假亦無真的道理。

相似即佛；相似解發，即十信位，雖然先脫離了四住，六塵還沒有全空，好比眼睛裡還有翳存在，以翳眼看空中，還似乎見到紅花。

分證即佛，分破分證，從初住到等覺，豁然間自心開悟，自心中好像湛然清淨，一切通達，還沒

有澈盡本源之境界，好比常見到月亮朦朧，不是圓月。

究竟即佛；圓滿一切總智，斷盡一切無明，是妙覺位佛，從以往認真是妄，現在妄皆成真，回復本來自性，回歸自性，沒有一法是新的，真妄本一如，如同滿月。

念佛；念則制心一處，不念則雜念紛飛，不是真念佛，應當念與不念都能守持清淨心，行往坐臥，待人處世皆能一心不亂，才能無事不辦，才

能消除一切業障。

一心念，念什麼？——阿彌陀佛。

念佛首重去雜念，去妄想、分別才能進入一心念。

不修普賢行，不能圓成佛道；菩薩修普賢行才能證得無上正等正覺。

無論何時何地遇到任何遭遇，任何病苦中，都要失掉佛號最為重要。

大勢至菩薩念佛圓通章中，叫我們「都攝六根，淨念相繼」。

通達世出世間人生的一切理論事相，即是佛。

以真善美慧莊嚴我們的依正，在現前的環境現象中體會真實境界。

真妄、空有、染淨、能所……無一不是一合相。

法法皆性，眾生執著，只見相不見性。比喻說，

黃金為體，眾器為相，所以常說以金作器，器器皆金，離金無器，離器無金。

入不思議境界，就是一真法界；去掉界限即一真法界。

念佛法門，不怕去不成，只怕不具信願持名。經云：「萬修萬人去。」不修當然不能去。

八萬四千法門，歸元無二路，試看教內外，末後那一個不是回歸淨土。

學佛之人，對於聖教應當了解，而且還要記得。境界現前，必須依佛教義的方法，以對治之，記不得焉能對治。

清淨為僧寶，平等為法寶，覺是佛寶，即是無上正等正覺。念佛本法門即是稱性法門。

古大德皆以大方廣佛華嚴經為圓滿，但是彌陀經、無量壽經又在華嚴之上，最為第一，因華嚴經最後一品「普賢行願品」，普賢菩薩以十大願導歸極樂，才使華嚴經圓滿無缺。

經云：「一多不異」，一句阿彌陀，流轉三藏十二分教，八萬四千法門，都在其中。

無量壽經所指的一時，是三資糧相應的一時。

華嚴經是細說無量壽經，彌陀經是略說無量壽經，這兩部經都是一乘了義經。無量壽經也是中本華嚴。

佛在鹿野苑說法度五比丘，憍陳如第一開悟；無量壽經以憍陳如尊者列為上首，代表念佛法門是

第一得度法門。

舍利弗智慧第一，目犍連神通第一，在無量壽經上都在憍陳如之下，其意謂舍利弗、目犍連智慧、神通都第一中的第一。

無量壽經普賢代表密宗，佛門尊崇龍樹為八宗之祖，他們都是大菩薩，也都求生西方淨土。

密宗的金剛薩埵即普賢化身，準提菩薩即觀音菩薩化身，文殊代表禪宗，彌勒菩薩代表賢劫千佛。

十六正士只有賢護一位是本土菩薩，其它皆為他方菩薩，在無量壽經會上，他們統統求生極樂淨土，說明了顯、密、宗門、教下一切法門，最後都要回歸淨土，同時也說明了，念佛法門是十方三世一切諸佛同所宣說的法門。

大勢至菩薩是淨宗的法界初祖。

淨宗學解門依淨土五經，行門依三福（觀經）、六和、三學、六度、十願。三福是三世諸佛淨業正因，成佛基礎。

自性無二無別，十方諸佛，三界眾生皆為一體。

一切教化法門，皆由實相中建立。

道是自心所明悟，並非由外處來。

本心險惡，佛即是眾生心，自心清淨平等，眾生
即是佛。

眾生自心中本來就有佛，心中的佛才是真佛。

大乘菩薩普度眾生，小乘菩薩只度有緣人，完全
是心量上的差別。

無量為體，一切莊嚴皆從無量中生起，能生的自
性只有一個，所生的萬法無量無邊。

如果帶著滿腦子妄想，滿腹的牢騷，滿肚子煩惱
而往生，不曉得應當生在那一品，那一土啊？

阿彌陀佛四十八願，我們能澈底學到一、二願，
往生絕對夠用。

臨命終時，阿彌陀佛來接引，就應當快走。到時又放不下財產，兒孫等等，又怕兒孫不成才，千叮萬囑，阿彌陀佛那有那麼多時間等待，因為還有很多人等著接引哪！

弘法利生的人，往生前先講一段開示而後再往生，像李濟華老居士一樣，最是真實功德。

世間人皆求彭祖壽，但是要健康，如果需要特殊照顧，太苦也太麻煩了，還是早往生的好。

四月十八日，淨空法師應邀蒞廣東省光孝寺弘法。

本煥老法師介紹說：「請大家用心聞法。」

淨空法師：「能在光孝古刹弘法，非常榮幸，在匆匆的五天中，為大家介紹以往講經的研習報告，給大家作為研習參考。首先要認識佛教，我們可以看出目前世界有幾種佛教：一、宗教之佛教。二、學術之佛教。三、邪教之佛教。四、傳統之佛教。釋迦佛為九界的導師，佛教與儒家思想有很多相似處，佛法教學內容是一諸法實相，也就是宇宙人生的真相。這是我們切身的問題。」

必須發心真正用心學習。佛的定義是——智與覺。智是真如智慧，是最徹底圓滿的智慧。智慧的作用，即是覺察與覺悟，所以說，佛陀的教育是理性的教育。——

世人所求歸納起來，不外乎家庭美滿、幸福、和諧、以及世界和平。一切科學家，學術家等，都不例外。由這些事實觀察，都不外乎這些要求。因此佛陀教育，才被一切眾生所接納，所欲求。簡單的說，現在佛教大量缺少師資，祖國佛教會開會研討，把佛教納入教育學術。佛教最重視的

是見自心性，禪家所說的明心見性，教下講大開圓解，淨宗說，一心不亂。

佛家說：「三心二意」。三心為心意識，也就是阿賴耶識，末那識和意識。二意就是意識和第七識（也是意根）。

何期自性能生萬法。因為心外無法，一切法皆是唯心所變，為識所現。十方世界中都有淨土，除卻西方無去處。

「淨業三福」是成佛正因，三福是修淨土以及一切法門的基石。一、孝親尊師，父母給我們身體，師長給我們慧命。「孝」字的上部是老字頭，下面是子字。過去無始，未來無終。成佛才能作到圓滿孝道。等覺菩薩尚存一分生相無明，所以定得作佛，才能作到究竟圓滿。

佛法中以地藏代表孝道，從淨業三福往上提昇。經中常見「善男子善女人」，善字的標準，即是三福。

四天王殿是佛教第一個建築，入寺門先見彌勒菩薩——包容「生平等心，成喜悅相」。東方持國天王，保家保國，首先把孝道發揚光大。南方增長天王，增長智慧。西方廣目天王，北方多聞天王，即「讀萬卷書，行萬里路」。

六祖大師對三歸依詮釋——歸依覺、歸依正、歸依淨。歸是歸回，華嚴淨行品中說，佛教學的綱領，是依自性三寶。從邪知邪見回頭，從染污回歸清淨。覺而不迷，正而不邪，淨而不染。三自歸的方針，即是建立在淨業三福上。

佛法、佛教永遠是走在時代的前端，所以今日應當把佛教現代化，學術化，不能永遠墨守成規，道場可以保留些古代形式，也可以建立些現代化，把傳統精神融會於現代學術中，將佛教發揚光大，等待下一代的青年來接棒。

偈頌；有重頌和孤起頌。重頌是重覆長行文再說一次，給予遲到的人或未聽清楚的人一種方便法。孤起頌是與長行文毫無關係的偈頌，是補充長行文之不足，目的是方便記憶背誦，而且能便利觀照工夫。

不能真誠的相信「無量壽莊嚴清淨平等覺經」這法門的人，還要念佛求生西方極樂世界，豈不是笑話。

我們念佛為求光壽無量的西方，在此世間，不但要「一心念佛」，而且心願、解行，都要以阿彌陀佛為老師，才能與西方的依正二報相應。

要想得到極樂世界依正莊嚴的境界，首先要心地清淨，只有這樣才能達到安養蓮邦的大願。常言說「心淨則土淨」，即是這個道理。

十方世界的恆河沙數諸佛，都稱頌讚揚阿彌陀佛極樂世界的無量功德，而且以心包太虛，量周沙界的平等心，普度無量無邊眾生，從無疲厭。

娑婆世界也叫堪忍世界，活在這個世界，真是身在苦中不知苦，我們必須要覺悟，精進學佛，將來才能生到西方極樂世界。

現在是名利社會，學佛不易，真正有智慧的人，才會相信佛法而不會被名缰利鎖牽縛。

曾記得，數年前規定宴客要梅花餐（蔣經國總統為勸勉大家節儉而提倡的）。現在學佛如果不正心修學，是不會成就的，最終也就享受不如法的四菜一湯（財、色、名、食、睡）太可怕了。

事上有來去生滅，體本不動，眾生痴迷妄把真如作九法界，所以輪迴不息。

輪為圓，輪周輻轉動而心不動，這是代表動靜一如，性相不二。佛陀說法都是隨緣說，契機而說，楞嚴云：「不動隨緣」。所以經上形容佛說法為

法輪常轉，其意謂佛心不動，法輪常轉。

心與心所，心是八識心王，心所是依他起性。

與心所法相對的是色法——「五根與六塵」，色法是依他起性，名句文是偏計所執性。

從初發心至等覺菩薩，都要以真如心了解佛法之真實義，否則如何成佛。

妙真如性，人人本具，只因無明所覆，蔽而不現，

如果能放下萬緣，一心念佛，功夫成片，而後智慧之光就能照破無明，真性自然現前。

我們人人都具有八識心王，佛法云：「轉識成智」，這一點說難不難，說易不易。我們都知道學佛要「不分別」，「不執著」，「不動念」，看破放下，這一點要從八識上說；前五識只有了別的作用，第六識則完全是分別妄想，第七識則是執著。「我執」「法執」全是第七識的作用。能看破就要轉第六識為「妙觀察智」；能放下就要轉第七識為「平等性智」。因為第六、七兩識

是修因，第八識則不計善惡，只有收藏的作用。六、七二識從因上轉過之後，第八識則隨轉為大圓鏡智，也是修果。

放棄「苦、樂、憂、喜、捨」方是大自在，迷者永在三善、三惡六道中頭出頭沒。

佛說：「一切眾生皆有如來智慧德相」，只因眾生迷惑太重，不能成佛。其實迷惑可以成一個迷惑佛，心地清淨可以成一個清淨佛，一句阿彌陀佛可以成一個無量壽佛。

彌陀經，其理深奧，修淨土法門必須先明義理，念佛才能得力。如果能「老實念佛」，不換題目也能得大利益。

無礙；心境理事，心是八識心王，境與事為隨相，理是歸性，皆是互相交徹。一心本來具有真如生滅二門，真如即是生滅，理不礙事，所以說生滅即真如，事理本圓融。

聖人本無我，為何在一切經中稱我？智論言有三：「一是隨順世俗。二是破除邪見。三不執著

無我，法身是真我，因而稱我」。

知識；見形為知，見心為識。

阿羅漢有三種意義——應供、殺賊、破惡。應供，梵行已立，超出三界，證得四果，應受人天供養，是真實清淨福田，所以稱應供。

學佛是先求自度後度人，不是只見人過，不見己錯。俗云：「修己而不責人」，不學佛尚且如此，更何況修學人。

佛念眾生，眾生念佛，佛心即眾生心，眾生心即佛心，一句阿彌陀佛，包括十方諸佛，一切眾生都是未來佛，唯心淨土，自性彌陀，心佛眾生三無差別。眾生有成佛的心與佛心相應。經云：「佛道同」。

能到達寂靜境界，從心捨得一乾二淨，是一心不亂所證的境界。

世出世間，無有一法不是佛法，屬於善的即是佛法，屬惡的即是魔法。

能證的大智與所證的境界，皆起自大悲心。

世間人勸奮工作，大多數是為名利，如果沒有名利，世間人進取心亦為之減少。

人的自性是平等無二的；人的智慧則有差別，原是煩惱的輕重，至於貪富貴賤那是前世所修得的果報。

如來者，諸法如義，如者不動自性，來去自如，自性本無來去，而凡夫以為有來去，萬法皆如是。

「無相是二乘人所證偏空之理；無不相，凡夫執有之理。」實相，無相無不相，非空非有，非不空非不有，空有一如，不著兩邊，證得第一義，禪家云：「離言說文字相，即是實相，實者不妄，妄者不虛，離虛妄之相，即為實相。」

從相顯理，從理現相，離一切相，即一切法，從理成事，由事顯理，事理圓融。

六根對六塵不起心動念，何必還要修定。

一句阿彌陀佛，前句才落，後句繼起，還要修什麼追頂。

識字也好，不識字也好，能深信淨土不疑，皆是上根利智。

莊嚴；莊重嚴肅為之莊嚴，莊重中含著慈悲，嚴肅中帶著溫馨，否則會把人嚇跑了。

清淨；不混濁為清，不染污為淨，清水中必需有花草，水底定要有沙石為底，否則連魚也不會

有，所以說清淨必須帶著柔美。

平等；從本性說，人人平等，佛說一切眾生皆有如來德相，去掉能知能覺的心和所知所覺的意念，恢復本知本覺的性體，還是平等的。

一念不覺生無明！念念覺悟不是早成佛了嗎？

法輪如車輪，要時常轉動，佛法要常常弘揚，要隨時隨處的弘揚。正所謂的應機說法，因為佛法不是死的法則。

三界如火宅，太需要清涼水來洗滌，此水不必外求，自性本具，大家不要忘記，自己清涼與人清涼即是大菩薩。

吉凶經云，今世噉草飲水的畜牲，皆是前世為人時暴逆無道，陰害傷生所得報應，我們現世為人能不謹慎嗎？俗云：「要知過去因，今生受者是；欲知來世果，今生造者是」。

《佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經》的經題，「無量壽」為佛寶，莊嚴殊勝為法寶，清淨不染

為僧寶，平等覺是說有情、無情同圓種智。

壇經云：「一念智即般若生，一念愚即般若絕」，世人愚迷，常自言我修般若，念念說空，而不識真空，般若無相無不相，般若無知無所不知。

智論云：「佛法如大海，唯信方能入」，信者，實事如是；不信者，實事不如是。「如是」兩字是信順義，「如是」兩字釋義很多，總歸一句法爾如是，萬法本來如是。心經云：「……不生不滅，不垢不淨，不增不減……」即本來如是之義。

一真法界和十法界又有何分別？一念覺悟即一真法界，一真一切真，一念迷惑就有分別即十法界。所以說，佛一念具足十法界，眾生一念也具足十法界。

以金塑像，若塑成佛相，眾生對他就恭敬；若塑成魔鬼，則人人討厭，豈不知佛相與魔相的本體皆是黃金，是佛是魔全在一念心。

今日世界，真正稱得上是五濁惡世。

佛七——常說打佛七，佛七如何打法，其真義是念佛七天為一個期限。可以念一個七，二個七，三個七，乃至於七個佛七。「打」是助詞，真義是剋期求證之謂。

念佛定要放下萬緣，一心清淨稱念佛號，才能得力。

小乘聖者根性利的人，可以從四禪天即超出三界，不必再上四空天。

說一切法皆從緣生，是破除外道「自然」之說；說一切法皆唯識所現，破除小乘心外有法；說一切法，本如來藏，破除權棄不了心境俱空。賢首教儀，三轉三破。

俗云：「置生死於度外」，果真能如此，念佛了生死並不難啊。

智屬運轉，慧屬行動，自性常定是飯食義，自性常慧是經行義。

上天也好，成佛也好，首先要修五戒十善，破除三毒，從真心往外修，不要修在口頭上，才有利益，要更進一步了解，四大苦空，五陰無我，才能看破放下。

往生西方淨土得無量壽，能證得無量壽，當然永不退轉。自己願意再回到世間度眾生，佛法云：「倒駕慈航」。

諸法實相，一切法都有真實相，即是「空相」；世間一切法皆屬生滅相，即是「緣生法」。一切

法本來如是，而是眾生迷惑顛倒，妄想分別，把本來如是清淨法變成染污法。

本性本來清淨，沒有絲毫煩惱，今有煩惱諸苦，完全是識心作祟。

達摩祖師來東土傳法，禪宗共有六代祖師，至六祖惠能大師以後有五派。從初祖、達摩祖師，第二代慧可，三代僧璨，四祖道信，五祖宏忍，六祖惠能。此後分成北禪神秀，南禪惠能。

佛出世走七步，一手指天，一手指地，其意謂「天上天下，唯我獨尊」，真不可思議。世間嬰兒出生，只會哇哇叫苦。今生作罷，來生如果在人道出生，我一定學佛走七步。

具足信願行三資糧，帶業往生生凡聖同居土，我不具備；見思未破，方便有餘土我無份；破一分塵沙無明證一分法身，我更無份，還能談常寂光土嗎？能生西方，橫超三界，好像坐直達車過欲界、色界、無色界，能生一土、四土具生，毫無疑問，我一土都去不成，還是去六道中糊塗吧！

那就永遠苦不完了。

十方三世佛，共同一法身，我也不例外，與佛同一法身。

六祖學佛是為了要成佛，我們又何嘗不是？還是只為了名聞利養？

要往西方，別忘記帶資糧——信、願、行，如果資糧不足，決去不成。

佛在《法華經》中云：「一切眾生皆有如來德相」，一切眾生皆是未來佛。蛀蟲也是眾生之一，它是否也能成佛哪？如果能成佛，即沒有白啃藏經。

念地藏經不但不下地獄，而且能生淨土，只要發願念佛，佛決不會遺棄任何一個眾生。

內有三毒煩惱，外有五欲六塵的誘惑，內應外合，就不可收拾。

恭敬禮拜，在乎一心，而不是三千拜、一萬拜，拜來拜去，不開悟還是個愚癡的生死凡夫。

佛制樹下一宿，日中一食，今日已行不通，因為科學時代，能有弘法之處，修行之所即可。不必建個大道場，甚至於還有的法師，造一個固若金湯的寶刹。

五欲是地獄的五條根，四眾弟子不可不注意。

佛法的基礎，是孝親尊師，直到擴大至無緣大慈

即是大孝，對待一切眾生皆如此。

要得好的果報，必須有好的業因。有了好的果報，還要更培福德，否則福報轉眼即逝。

彌勒菩薩，滿面笑容，肚子很大，笑口常開，笑天下可笑之人；肚大能容，容人不能容之事。

世間人學佛，多半的目的是為求壽、求財、求作官、求五欲不缺，結果是換得一個三世怨，到惡道去受報。

世人叫苦，但不知苦從何來。人生對生活環境要明瞭，如果迷惑即會苦，求助神明即是迷上加愚。所以佛教眾生破迷開悟，真能開悟，才能離苦得樂。佛教學沒有絲毫迷信。佛說法四十九年，無非是把宇宙人生的實相，教導我們認識清楚。一切人生的煩惱皆是自心生起，並非外來，錯就錯在眾生認現前四大五蘊的身相為自己，這是大錯特錯。

我們真正生活的空間是盡虛空、遍法界的，而不只局限在一個家庭或一個社會、一個地球世界而已。我們想往生西方極樂世界，只要我們肯求生，

一定會去，所以我們學佛一定要把心量擴大，先去掉分別、執著、煩惱。佛法說：「心包太虛，量周沙界。」真能如此，我們生活空間有多大啊！

通常說因果，其實還要具足四種緣——親因緣、所緣緣、無間緣、增長緣。所以世間稱為緣生法。

宗門，單指禪宗，其他皆屬教下。教下依文字經典，宗門是直指心性，要上根利智，才能一步登天。宗門雖然不立文字，其實禪宗文字比任何宗都多。

修學佛法，首先要做到心誠意敬。

佛法是向內求，而不是向外求。佛說：「萬法唯心」，向外求叫做外道。學佛要求正法，是非常重要的。

只讀誦經典而不奉行，解行不能並進，有負佛教。

佛云：「一切眾生皆有如來德相」，一切眾生皆是未來佛。

佛法傳至中國至今亦有二千餘年，今日社會，佛法至少五種形式：

——佛法隨順一般宗教亦變成宗教，誠令人惋惜。

——歐陽竟無先生說：佛法非宗教而是教育。一般宗教皆有一位至高無上的神，佛非神，菩薩也不是神。佛法是平等法，佛教非一般人在概念中的宗教。中國隋唐時代，佛法非常興盛，有些聰明的法師們，在經教中選一部分來修學。佛法有十大宗；小乘有兩宗（成實宗、俱舍宗）今已無存；大乘有八大宗，現在三論宗、唯識、天台宗，都已少見。存在的只有淨土宗、禪宗、密宗。

今日印經，比從前寫經的功德，不知道誰大誰小，以佛法說，一定是功德相等。

六祖是從金剛經開悟的，至今沒有人不曉得金剛經的。今日禪宗漸衰，因為今人煩惱太多，上根人太少，淨土宗要成佛，好比乘電梯，很直截了當的就上去。天親菩薩造往生論，文字雖然不多，言之甚詳，非常值得我們研學。

五經中最易修學的，而且較能增長信心、願心的，要屬無量壽經了，否則，任選一部，一門深

入亦可。

三界之內修佛因，三界之外一定是佛。

無量壽經為中本華嚴，彌陀經為小本華嚴，印光大師把圓通章加在四經之後，共稱五經。圓通章有其奧妙的道理。心經為般若的綱要，而圓通章則是華嚴的心經。

因為出家第一，在家第二，所以夏蓮居老居士障礙重重；六祖因為沒有出家而受衣鉢，所以也是

阻礙多多。

我們當前應認識正法，如果把佛菩薩當成神明，即是宗教，歪曲了佛教的真義。

供奉佛像是紀念之義，又有見賢思齊之意。萬不可把佛當萬能的神，佛與我們是師生關係。

政治，政是有學問有德行的正人之士，能為大眾做事，能治理國家的人，稱為政治。釋迦佛與孔老夫子都能做到，我們要效法、學習。

佛教的本意，是佛的教化與教育。菩薩也是佛的學生，我們也是佛的學生，這一點要明瞭。現在更有邪教的佛教在迷惑眾生，這一點我們要認識清楚。

業障深重的人，遇到念佛法門不能生歡喜心，若一心一意念佛，則業障日消，歡喜心自然生起。

彌陀經的六方佛與十方佛是相同的，只是省略了四維。

無量壽經所以能治現代一切眾生的病，是因為本經與末法期眾生最相契合，因本經三根普被，利鈍全收。他宗大多需要圓頓根基，如禪宗即需要上根利智者才能接受，對本經多聽多讀，會多得益處。

經云：「是心是佛，是心作佛。」只要自己的心是佛心，自然當下心即是佛。

十方三世諸佛，即一尊佛。

在現今時代，世尊為眾生說無量壽經、觀經、彌陀經，正契合眾生之機。在普賢行中，已顯出，唯有淨土才是最究竟殊勝之法門，而無量壽經是淨土的概要。觀無量壽經，佛教我們觀想、觀相、持名念佛，最重要是持名念佛。所以彌陀經以利鈍全收、三根普被來度眾生。一句佛號能生西方淨土，而且能以功夫淺深生於四土而得永不退轉。

有人說佛七，是念佛七日，打斷第七識，但不知如何打法？

佛法有多門，在末法時期能契合眾生根性的是念佛法門。佛在任何經典中，皆勸眾生要生起信心，相信佛經，而且要發大願心，要真正修行。尤其在淨宗經典中，更是諄諄善誘。信心者，要相信確有西方淨土；願力要周遍沙界，修普賢行，圓成正果，自覺覺他，常轉妙法輪。

普賢行，菩薩心中無妄想、分別、執著，所以心才清淨，對一切眾生才有平等心。

五十二是菩薩修行的梯次。從十信至妙覺，一句

阿彌陀佛，即成正果。

西方世界，面貌相同，身相一樣，人各有業因，各有果報，阿彌陀佛憐憫眾生，當眾生捨此報身往生西方世界，所得報身皆都平等。

大勢至菩薩從楞嚴經中了解要「都攝六根，淨念相繼，入三摩地，斯為第一」的大道理。這是佛問大勢至菩薩如何能圓滿通達、度眾生的法門。

四大菩薩、四大名山——地藏、觀音、普賢、文殊，

四大道場，都放在我們真心之中，比朝山還殊勝。

圓通章的「都攝六根，淨念相繼」完全與淨土相應。

彌陀經中所說四色蓮花，是代表「常樂我淨」四種淨德，其實蓮花有無量色。蓮花生污泥而不染，喻六道四聖皆不染著，表一真法界，因果同時。

東方持國天王，持國是認真負責。南方增長天王，增長是進步，日新又新。西方廣目天王，北方多聞天王，是博學多聞。

台中李老師說，有這樣好的法門，而不念佛求往生的人，非愚即狂。

有清淨的信心，才有清淨的願心。才會有真正的淨行，而後才能成就清淨莊嚴的佛，圓成佛性。
「圓成實相，圓成菩提。」

西方世界不但沒有六道，二乘也沒有，權教菩薩亦沒有，都是圓教大乘普賢菩薩。

淨宗是大乘佛法，一定要以三福為修學基礎——孝養父母、奉事師長，慈心不殺等十一條，此為善男子、善女人之標準，大乘必須遵守。

一切經皆是華嚴眷屬，無量壽經是華嚴的歸宿。華嚴是經中之王，無量壽經是王中之王。無量壽經中本華嚴，彌陀經是小本華嚴。

淨土五經，第一次會集是王龍舒所會集。古時一經難求，今日經堆如山。

戒定慧是性德，所念佛號是本覺，能念的心是始覺。

八地菩薩才只見到微細念頭，要往生一定心地清淨才能往生。真語者是真話，實語者是真實語，如語者是如如不動之語。阿彌陀佛四十八大願中決沒有一句妄語，每願都與真心相應。

一念不生是謂「誠」，真誠心沒有妄想、雜念，才是菩提道，才是真菩薩。

西方極樂世界下雨都是落天上的曼陀羅花，而娑婆世界都是落下不淨的雨水。現在更厲害，所下的雨都是酸雨，如果落在頭上，還會掉頭髮，這是「唯心所現」還是「唯識所變」的呢？

因為心經上說無眼耳鼻舌身意，無色聲香味觸法，這兩句經文我明白了——沒有六根怎麼會有六塵呢？

「禪」：外不著相，內不動心，身動心不動。

應無所著是離相，而生其心是即相。

很多人問業障現前怎麼辦？這是很簡單的事，一句阿彌陀佛聖號，全都解決了。

佛住世的時候，只要佛一說法或開示，很多人就都開悟了；怎麼現在的人，聽經、誦經都不能開悟，而且業障常常現前，這是什麼原因？如果能把業障去掉，我想一定能開悟。

萬法歸元無二路。

口裡念阿彌陀佛，手裡拿著殺雞刀的人，要想往生萬不可能。

今日佛法雖然無人說，無智也能胡亂解，此誠令人悲嘆。

從前把大乘比作大白牛車，小乘比作鹿車、羊車，現在應該把大乘比作火車，小乘比作小貨運車，是否可行啊！

《楞嚴經》云：「狂心不歇，歇即菩提。」

佛所說的都是真實語，不由得我們懷疑。

法與非法，也可以說做對都應當捨，更何況做得不對，更應當捨。

人生短暫，像睡覺作了一場夢，又像水中的一个泡影，又像夜晚花上的露水，日出即乾；又像雨天空中的閃電，一閃即過，人生是多麼短暫！

生死有命，富貴在天。

一念瞋心起，百萬障門開。

自讚毀他，就好像老王賣瓜，自賣自誇。

因為眾生有分別執著，才有十法界。如果每一個
人心地都清淨，那就只有一真法界；十法界，一
真法界，是一體的兩面。

地獄陰霾晦暗，地獄境界也是唯識所現。

狀元弟子，不見得出自狀元老師。

修學不能摻雜，如果摻雜，就像大鍋菜，各種菜味都有；如果講經那就是雜亂無章，毫無體系。

公元二〇一七年一月 恭印壹仟冊

著作權聲明

本著作採用台灣3.0版創
用CC「姓名標示-非商業
性-禁止改作」條文，
使用者按本會之方式表
彰來源後，歡迎翻印流
通，散布、傳輸；但不
得有任何商業行為，亦
不得變更、轉變或修改
內容。

善為出資及讀誦受持
報轉流通者迴向偈曰
願以此功德
莊嚴佛淨土
上報四重恩
下濟三途苦
普度眾生
極樂報身
身心開泰



<http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/tw/>

This book is for free distribution. It is not for sale. Printed in Taiwan.

法海一滴

印贈者 + 淨宗學院

Pure Land Learning College Association Inc.

地址 + 57 West Street, Toowoomba QLD 4350, Australia

電話 + 61-7-4637-8765

傳真 + 61-7-4637-8764

E-mail + purelandcollege@jinet.net.au

www.anmb-aus.org

淨宗學院 + www.anmb.tw

www.anmb.cn

www.chinkung.org

出版者 + 華藏淨宗學院

承印者 + 世祥國際股份有限公司
電話 + 886-2-2246-9928

